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Пусть 𝑅 𝑥 − рациональная функция 

(т.е отношение двух многочленов).

Тогда в интеграле ׬ 𝑅 tg𝑥 𝑑𝑥 делаем замену 

𝑡 = tg𝑥
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Тогда ׬ 𝑅 tg𝑥 𝑑𝑥 = ׬
𝑅 𝑡

𝑡2+1
𝑑𝑡 − интеграл от 

рациональной дроби.



Рациональные функции от 𝐭𝐠𝒙. Пример 10 

3
Курс "Математика", II сем., автор к.ф.-м.н., 

доцент ИЕНиМ УрФУ Нагребецкая Ю.В.

Пример 10. Найти интеграл ׬ tg3𝑥 𝑑𝑥.
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Пусть 𝑅 𝑥 − рациональная функция 

Тогда в интеграле ׬ 𝑅 ctg𝑥 𝑑𝑥 делаем 

замену 𝑡 = ctg𝑥
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׬ 𝑅 ctg𝑥 𝑑𝑥 = − ׬
𝑅 𝑡

𝑡2+1
𝑑𝑡 − интеграл от 

рациональной функции. 
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Пример 11. Найти интеграл ׬ ctg2𝑥𝑑𝑥.
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Пусть 𝑅 𝑥, 𝑦 − рациональная функция 

Тогда в интеграле ׬ 𝑅 sin 𝑥, cos 𝑥 𝑑𝑥 делаем 

замену 𝑡 = tg
𝑥
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Пример 12. Найти интеграл ׬
𝑑𝑥

5+4 cos 𝑥+3 sin 𝑥
.
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Если функция 𝑅 sin 𝑥 , cos 𝑥 − четная функция от 

sin 𝑥, cos 𝑥, т.е. 

𝑅 −sin 𝑥 , cos 𝑥 = 𝑅 sin 𝑥 , cos 𝑥 , 

𝑅 sin 𝑥 , − cos 𝑥 = 𝑅 sin 𝑥 , cos 𝑥 , 

то более эффектной будет  

замена  𝑡 = tg 𝑥
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замена  𝑡 = tg 𝑥
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Пример 13. Найти интеграл ׬
𝑑𝑥
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Интегралы с иррациональностью вида 

1) ׬ 𝑅 𝑥, 𝑎2 − 𝑥2 𝑑𝑥 

2) ׬ 𝑅 𝑥, 𝑥2 + 𝑎2 𝑑𝑥 

3) ׬ 𝑅 𝑥, 𝑥2 − 𝑎2 𝑑𝑥 

sinx a t=

После чего подынтегральная функция 

становится тригонометрической.

tgx a t=

cos
ax

t
=

находятся с помощью тригонометрических 

подстановок. 
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После таких тригонометрических подстановок 

корень исчезает:
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Пример 14. Найти интеграл ׬
𝑥2𝑑𝑥
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